                         安全阀的正常使用与维护

安全阀是广泛使用的一种特种设备，它主要由阀座、阀瓣和加载体三个主要成份组成。阀座和阀体有的是一个整体，有的是组装在一起的，它与容器相连，阀瓣常常带有阀杆，阀瓣上面是加载机构，载荷的大小是可以调节的。当容器内的压力在规定的工作压力范围之内时，加载机构施加在阀瓣上的力大于介质压力作用于它上面的力，这两者之间的压力差使阀瓣紧紧地压在阀座上，安全阀处于关闭状态。

当介质压力超过规定的工作压力并达到安全阀的开启压力时，介质作用于阀瓣上的力大于加载机构施加在它上面的力，于是阀瓣离开阀座，安全阀开启，容器内的介质从阀中排出。当介质压力下降至正常压力时，作用于阀瓣上的介质压力又小于加载机构施加的力，阀瓣又紧压在阀座上，介质停止排出，容器正常运行。安全阀就是这样通过作用在阀瓣上的两个力的不平衡作用，来使它关闭或开启，以达到自动控制压力容器超压的目的。

 

一、安全阀的日常维护  

安全阀在使用过程中要进行经常维护保养，保持安全阀清洁，防止阀体、弹簧被油污、赃物黏住或被锈蚀，防止油污或其它异物将泄放管堵塞；要经常检查铅封是否完好，防止杠杆式安全阀的重锤松动或被移动，防止弹簧式安全阀的调节螺钉被随意拧动；发现安全阀有渗漏情况，应及时更换或检修，严禁用增加载荷的方法（如加大弹簧压缩量或移动重锤或加挂重物等）来消除泄漏；为防止阀瓣和阀座被气体中的油污等赃物黏住，对于空气、蒸汽安全阀，可根据气体的具体情况进行定期人工手提排气。

二、安全阀的使用  

从安全阀的选用上来说，安全阀的结构形式主要决定容器的工艺条件及工作介质的特性。一般的容器宜选用弹簧式安全阀。因为弹簧式安全阀结构紧凑、轻便、灵敏可靠，尤其是近年来经过不断改进制造工艺，一般的弹簧式安全阀温度都可用到200℃。所以更增加了它的应用性；而对于压力较低而又没有振动影响的容器，应用杠杆式安全阀；对于易燃、有毒或污染大气的气体，应选用封闭式安全阀；对于水蒸气或高温气体应选用敞开式安全阀。用于水蒸气的安全阀应选用带扳手的，易燃、有毒气体用安全阀应选用不带扳手的。  

从压力范围来说，选用安全阀时应注意他的压力范围，因为安全阀是按公称压力（pn）标准系列进行设计制造的。公称压力表示安全阀在常温状态下的最高允许压力，如安全阀的公称压力系列有1.6、2.5、4、6.4、10、16、32MPa7个种类。高温容器选用安全阀时还应考虑阀件材料在高温下许用压力会降低，所以，选择安全阀的公称压力应不小于设计压力除以材料高温许用应力减弱系数，即：Pn≥P/￠。 

安全阀型号的选择：安全阀的结构形式、公称压力以及它的排量确定以后，再根据工作介质的特性，考虑阀体的材料，就可以选择一定型号的安全阀。安全阀的型号由六个单元组成，第一单元为阀门类型代号，用汉语拼音字母表示，如：

A代表弹簧式安全阀、GA代表杠杆式安全阀。第二单元为连接形式，用阿拉伯数字表示。如：1代表内螺纹连接、2代表外螺纹连接、4代表法兰连接。第三单元为结构形式代号，用阿拉伯数字表示。如：0代表散热片、全启式封闭形；1代表微启式封闭形；2代表全启式封闭形；3代表带扳手、双联弹簧微启式开放形等。第四单元为阀座密封面材料代号，用汉语拼音表示。如：Y代表硬质合金；H代表合金钢；T代表铜合金

B代表巴氏合金等。第五单元为公称压力值。第六单元为阀体材料代号，用汉语拼音表示。如：Z代表灰铸铁。

C代表铸钢，P代表不锈钢等。  

 三、安全阀的定期检验 

根据《国家特种设备监察条例》的规定，安全阀应每年至少做一次校验。主要内容包括检查安全阀的开启压力、密封程度以及在额定泄放压力下的开启高度等。如果发现不合格或有泄漏等异常情况，应作解体检查，检查安全阀的零件是否有磨损、伤痕、裂纹、变形、腐蚀等现象，根据情况判定后，在进行修复或更换。

